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仁寿县龙正学区九年级期中测试

数学试卷

一．选择题（共 12 小题，每题 4 分，共 48 分）

1．下列二次根式中，是最简二次根式的是（　　）

A． 16a B． 2 2a b+ C． b
a

D． 0.5

2．下列计算正确的是（   ）

A．5 2 6 3 11 5+ = B． 8 2 2¸ =

C． 2 3 2 2 2 6´ = D．  28 8- = -

3．若 a<b(a，b 为非零实数)，化简 3-a b 的结果为 (　 　)

A．-a -ab B．a -ab C．a ab D． -ab

4．关于 x 的一元二次方程   2 21 1 0a x x a- + + - = 的一个根是 0，则 a 的值是（    ）

A．0.5 B．1 C．1 或 1- D． 1-

5．如图，点 P 在 ABCV 的边 AC 上，要判断 ABP ACBV V∽ ，添加一个条件，不正确的是（　　）

A． ABP CÐ = Ð B． APB ABCÐ = Ð

C．
AP AB
AB AC

= D．
AP AC
BP CB

=

6．方程 2 6 5 0x x+ - = 的左边配成完全平方后所得方程为 （ ）

A． 2( 3) 14x + = B． 2( 3) 14x - = C． 2 1( 6)
2

x + = D．以上答案都不对

7．已知 a：b=2：3，那么下列等式中成立的是（　　）

A．3a=2b B．2a=3b C．
5
2

a b
b
+

= D．
1
3

a b
b
-

=

8．如图， a b c∥ ∥ ，若
3
2

AD
DF

= ，则下列结论错误的是（　　）
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A．
3
5

AD
AF

= B．
3
2

BC
CE

= C．
3
2

CE
BE

= D．
3
5

BC
BE

=

9．如果关于 x 的一元二次方程 2 2 0x x m- - = 无实数根，则一次函数 1y mx m= - + 的图像不

经过第（    ）象限

A．一 B．二 C．三 D．四

10．如图，在一幅长80cm，宽50cm的矩形风景画的四周镶一条金色的纸边制成矩形挂图，

如果要使整个挂图的面积为 25400cm ，设金色纸边的宽为 cmx ，则可列方程（　　）

A． (80 2 )(50 2 ) 5400x x+ + = B． (80 2 )(50 2 ) 5400x x- - =

C． (80 )(50 ) 5400x x+ + = D． (80 )(50 ) 5400x x- - =

11．已知 m，n 是关于 x 的一元二次方程 2 3 0x x a- + = 的两个解，若   1 1 6m n- - = - ，则

a 的值为（    ）

A．﹣10 B．4 C．﹣4 D．10

12．如图，线段 AB 、CD的端点都在正方形网格的格点上，它们相交于点M ．若每个小正

方形的边长都是 1，则
MC
MD

的值是（   ）

A．
12
7

B．
11
6

C．
9
5

D．2

二、填空（每题 4 分，共 24 分）
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13．若
1

2 1x -
有意义，则 x 的取值范围是            ．

14．若   2 11 2 5 0mm x x++ - - = 是关于 x 的一元二次方程，则m =        ．

15．一个三角形的两边长分别为 3 和 6，第三边是方程 2 6 8 0x x- + = 的一个根，则这个三角

形的周长是      ．

16．已知线段a b c、 、 满足
3 2 6
a b c

= = ，且 2 26a b c+ + = ，则 a b c- + =       ．

17．如图，在 ABCV 中，DE BC∥ ，若 : 1: 2ADE BDES S =△ △ ， 2ADES =△ ，则 ABCSV 为       ．

 

18．如图，在 ABCDY 中， 45DBCÐ = °，DE BC^ 于点 E，BF CD⊥ 于点 F，DE ， BF 相

交于点 H， BF ， AD 的延长线相交于点 G．下列结论：① 2DB BE= ；② A BHEÐ = Ð ；

③ AB BH= ；④ AB BF BC BE× = × ；⑤ DG HE= ．其中正确的有       ．

三、解答题(78 分)

19．计算

(1)
21 18 1 2

3 3 2

-
æ ö- - + - +ç ÷ -è ø

(2)  5 48 6 27 4 15 3- + ¸

20．解下列方程

(1) 23 4 1x x= -

(2)   1 3 12x x- + =

21．已知实数 a、b 、 c在数轴上的位置如图所示，化简：

2 2 2| | ( ) ( )a a c c b b a- + + - - - ．
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22．如图，在 ABCV 和 DECV 中， A DÐ = Ð ， BCE ACDÐ = Ð ．

（1）求证： ABC DEC:△ △ ；

（2）若 : 4 : 9ABC DECS S =V V ， 6BC = ，求 EC 的长．

23．已知关于 x 的一元二次方程 2 22( 1) 2 0x a x a a- - + - - = 有两个不相等的实数根 1x ， 2x .

（1）若 a为正整数，求 a的值；

（2）若 1x ， 2x 满足
2 2
1 2 1 2- 16x x x x+ = ，求 a的值.

24．解决问题：邓州公安交警部门提醒市民，骑车出行必须严格遵守“一盔一带”的规定．某

头盔经销商统计了某品牌头盔 7 月份到 9 月份的销量，该品牌头盔 7 月份销售 500 个，9 月

份销售 720 个，且从 7 月份到 9 月份销售量的月增长率相同．

(1)求该品牌头盔销售量的月增长率；

(2)若此种头盔的进价为 30 元/个，经市场预测，当售价为 40 元/个时，月销售量为 600 个，

若在此基础上售价每上涨 1 元/个，则月销售量将减少 10 个，为使月销售利润达到 10000 元，

而且尽可能让顾客得到实惠，则该品牌头盔的实际售价应定为多少元/个？

25．如图，在平行四边形 ABCD中，点E 在边 AD 上，CE交BD于点F ， DCE ADBÐ = Ð ．

(1)求证： AB BC BF CE× = × ；

(2)如果 3 6AD DE= = ．

①求CF 的长；

②若 10BD = ，求CD的长．

26．如图，已知矩形OABC ，以点 O 为坐标原点建立平面直角坐标系，其中    2 0 0 3A C，， ，，

点 P 以每秒 1 个单位的速度从点 C 出发在射线CO上运动，连接BP，作BE PB^ 交 x 轴于
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点 E，连接PE交 AB 于点 F，设运动时间为 t 秒．

(1)若 AB 平分 EBPÐ ，求 t 的值；

(2)当 1t = 时，求点 E 的坐标；

(3)在运动的过程中，是否存在以P O E、 、 为顶点的三角形与 ABEV 相似．若存在，请求出

点 P 的坐标；若不存在，请说明理由．
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1．B

【分析】本题考查最简二次根式的概念，解题的关键是能够看出被开方数中的能开得尽方的

因数或因式．最简二次根式的概念：被开方数不含分母，被开方数中不含能开得尽方的因数

或因式，这样的二次根式，叫做最简二次根式．

【详解】解：A. 被开方数含有开得尽的因数不是最简二次根式，不符合题意；

B. 是最简二次根式，符合题意；

C. 被开方数含有分母，不是最简二次根式，不符合题意；

D. 被开方数含有分母，不是最简二次根式，不符合题意．

故选：B．

2．B

【分析】根据二次根式的四则运算法则分别计算即可判断．

【详解】A：5 2 6 3+ 不能合并，此选项错误；

B： 8 2 4 2¸ = = ，此选项正确；

C： 2 3 2 2 4 6´ = ，此选项错误；

D：  28 8- = ，此选项错误；

故选：B．

【点睛】本题考查二次根式的计算，注意运算的法则和化简的方法是解题的关键．

3．A

【分析】由于二次根式的被开方数是非负数，那么-a3b≥0，通过观察可知 ab 必须异号，而 a

＜b，易确定 ab 的取值范围，也就易求二次根式的值．

【详解】∵ 3-a b 有意义，

∴-a3b≥0，

∴a3b≤0，

又∵a＜b，

∴a＜0，b≥0，

∴ 3-a b =-a -ab ．

故选 A．

【点睛】本题考查了二次根式的化简与性质．二次根式的被开方数必须是非负数，从而必须
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保证开方出来的数也需要是非负数．

4．D

【分析】本题主要考查了一元二次方程的定义及一元二次方程的解，把 0x = 代入原方程，

即可求解．

【详解】Q关于 x 的一元二次方程   2 21 1 0a x x a- + + - = 的一个根是 0，

\ 1 0a - ¹ ， 2 1 0a - =

1a\ = -

故选 D．

5．D

【分析】本题考查的是相似三角形的判定，分别利用相似三角形的判定方法判断得出即可．

【详解】解：A、当 ABP CÐ = Ð 时，

又∵ A AÐ = Ð ，

∴ ABP ACBV V∽ ，故此选项不符合题意；

B、当 APB ABCÐ = Ð 时，

又∵ A AÐ = Ð ，

∴ ABP ACBV V∽ ，故此选项不符合题意；

C、当
AP AB
AB AC

= 时，

又∵ A AÐ = Ð ，

∴ ABP ACBV V∽ ，故此选项不符合题意；

D、当
AP AC
AB CB

= 时，无法得到 ABP ACBV V∽ ，故此选项符合题意．

故选：D．

6．A

【分析】先变形得到 x2+6x=5，再把方程两边加上 9 得 x2+6x+9=5+9，然后根据完全平方公

式得到（x+3）2=14．

【详解】先移项得 x2+6x=5，

方程两边加上 9 得：x2+6x+9=5+9，

所以（x+3）2=14．

故选 A．

【点睛】本题考查了配方法解一元二次方程：将一元二次方程配成（x+m）2=n 的形式，再
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利用直接开平方法求解，这种解一元二次方程的方法叫配方法．

7．A

【分析】比例的性质为两内项之积等于两外项之积，据此可进行解答.

【详解】解：∵a：b=2：3 的两内项是 b、2，两外项是 a、3，∴3a=2b，则 A 选项正确，B 选

项错误；

C，若
5
2

a b
b
+

= ，则可得 2a+2b=5b，即 2a=3b，故错误；

D，若
1
3

a b
b
-

= ，则可得 3a﹣3b=b，即 3a=4b，故错误；

故选 A．

【点睛】本题考查了比例的基本性质.

8．C

【分析】本题主要考查了平行线分线段成比例定理，线段的和差计算，根据线段的和差关系

可判断 A；根据平行线分线段成比例定理可判断 B；进而根据线段的和差关系可判断 C、D．

【详解】解：∵
3
2

AD
DF

= ，

∴
3
5

AD
AF

= ，故 A 结论正确，不符合题意；

∵ a b c∥ ∥ ，

∴
3
2

BC AD
CE DF

= = ，故 B 结论正确，不符合题意；

∴
2
5

CE
BE

= ，
3
5

BC
BE

= ，故 C 结论错误，不符合题意，D 结论正确，不符合题意；

故选：C．

9．C

【分析】本题主要考查了一元二次方程根的判别式，一次函数图象与其系数的关系，根据判

别式求出m 的取值范围，进而确定一次函数解析式中一次项系数和常数项的符号，据此可

得答案．

【详解】解：∵关于 x 的一元二次方程 2 2 0x x m- - = 无实数根，

∴    22 4 1 0mD = - - × × - < ，

∴ 4 4 0m+ < ，

∴ 1m < - ，

∴ 1m- > ，
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∴ 1 2m- + > ，

∴一次函数 1y mx m= - + 的图像经过第一、二、四象限，不经过第三象限，

故选：C．

10．A

【分析】此题主要考查了由实际问题抽象出一元二次方程，根据矩形的面积=长´宽，我们

可得出本题的等量关系应该是：（风景画的长 2+ 个纸边的宽度）´（风景画的宽 2+ 个纸边的

宽度）=整个挂图的面积，由此可得出方程．

【详解】解：设金色纸边的宽为 cmx ，

由题意可得， (80 2 )(50 2 ) 5400x x+ + = ，

故选：A．

11．C

【详解】解：∵m，n 是关于 x 的一元二次方程 2 3 0x x a- + = 的两个解，

∴m+n=3，mn=a．

∵   1 1 6m n- - = - ，即   1 6mn m n- + + = - ，

∴ 3 1 6a - + = - ，解得：a=﹣4．

故选∶C．

12．A

【分析】本题考查相似三角形的判定和性质，解题的关键是正确寻找相似三角形解决问题，

属于中考常考题型．如图，取格点 J ，K ，设 AB 交格线于O．证明 AJO BKOV V∽ ，求出

OK ，OD ，再证明 DOM CBMV V∽ ，可得结论．

【详解】解：如图，取格点 J ，K ，设 AB 交格线于O．

AJ BKQ ∥ ，

AJO BKO\V V∽ ，

: : 1: 3JO OK AJ BK\ = = ，

3
4

OK\ = ，
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7
4

OD DK OK\ = + = ，

DO BCQ ∥ ，

DOM CBM\V V∽ ，

\
7

74
3 12

DM DO
CM BC

= = = ，

\ 12
7

MC
MD

= ．

故选：A

13．
1
2

x >

【详解】解：由题意得：1﹣2x＞0，解得：x＜
1
2
．

故答案为：
1
2

x > ．

14．1

【分析】此题主要考查了一元二次方程的定义：含有一个未知数，且未知数的最高次幂是 2

次的整式方程，特别注意二次项系数不为 0，正确把握定义是解题关键．直接利用一元二次

方程的定义知道二次项系数不为 0 同时 x 的最高次幂为 2，得出 m 的值进而得出答案．

【详解】解：由题意知： 2 1 2m + = 且 1 0m + ¹ ，

解得 1m = ，

故答案为：1．

15．13

【分析】本题考查了解一元二次方程，三角形三边关系．先解一元二次方程，根据三角形三

边关系确定第三边的长，进而即可求解．

【详解】解： 2 6 8 0x x- + = ，

∴   2 4 0x x- - = ，

解得： 1 24 2x x= =， ．

当 4x = 时，三边为 3，4，6，能组成三角形，

∴这个三角形的周长为3 6 4 13+ + = ；

当 2x = 时，三边为 2，3，6，不能组成三角形，

故答案为：13．
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